

2024年国际热点前瞻④

风云激荡，世界面临更多不确定性

■本报记者 王 敏

经济增速放缓、地缘格局震荡、武装冲突频发、传统与非传统安全风险叠加……刚刚过去的2023年，百年未有之大变局加速演进，国际局势变幻莫测。展望新的一年，经济增长动能严重不足、乌克兰危机和加沙冲突延宕、多国将举行重要选举等诸多因素，让世界面临更多的不确定性。

单极世界不断衰落

2023年12月12日，联合国大会以压倒性多数通过决议，要求在加沙地带立即实现人道主义停火。这让几天前还在安理会“一票否决”相关决议草案的美国显得异常孤立。

“美国对以色列的极力偏袒，必然会削弱其公信力、影响力，让本已摇摇欲坠的美国‘道义幻象’进一步坍塌。”外交学院国际安全研究中心主任凌胜利表示。

“道义幻象”不过是美国霸权幻象的其中一面。去年底，面对也门胡塞武装的袭击，美国组建红海护航联盟，然而应者寥寥。新年伊始，美英空袭胡塞武装，包括法国、西班牙在内的北约盟友不仅没有提供实质性帮助，甚至拒绝签署支持空袭行动的联合声明。美国的“团结幻象”被不断戳破。

过去一年，美国两党斗争激烈，同一

个党内部也严重分裂，出于对选举的算计，两党在诸多问题上闹剧频出。跨入新年度，美国政党内斗日趋“白热化”。最近，特朗普和拜登及其各自支持者都公开指责对方是美国民主的威胁。美国公共事务研究中心近期民调显示，87%的民主党人认为，如果特朗普在2024年当选美国总统，那么美国民主将被削弱；82%的共和党人对拜登胜选持同样看法。政治极化、制度失灵、社会分裂不断削弱民众对美式民主体制的认知下限，也击碎了美国的“民主幻象”。

“在道义、团结和民主三重幻象日益崩塌的背景下，美国为维系影响力加紧构筑‘小圈子’。举办首次美日韩‘印太对话’、举行冷战以来北约最大规模军演……2024年拜登政府将更多精力放在拉拢盟友上。”中国国际问题研究院国际战略研究所副所长杨晨曦表示，“不过，这也难以逆转美西方衰落的势头。当下，单极世界越来越不受欢迎，多极世界才是人心所向。”

政治动荡风险加剧

据统计，2024年70多个国家、40多亿人口将迎来大选。从政治日益极化的美国，到右翼势力不断抬头的欧洲；从仍处于地区冲突中的俄罗斯，到政局

脆弱摇摆的拉美多国，大选的结果不仅会改变这些国家的国内政治格局，还将对国际形势产生重要影响。

“2024年，世界格局变得更加难以预测。由于经济下行压力加大、政治极化现象突出等原因，这些国家的大选很可能会让全球发展和安全形势更加错综复杂。”凌胜利表示，大选结果或将改变很多国家的对外政策，进而加剧地缘政治动荡甚至扩大冲突范围。

美国大选尤为值得关注。2024年美国大选正在演变成拜登和特朗普的再次较量。二人在美国外交政策、未来国际秩序等问题上“有着截然不同的看法”，对世界来说，这场选举的外溢风险“非常高”。根据以往情况，为了争取选票，共和党与民主党在选举期间会竞相抛出极端言论，这将给世界带来更多风险。

“目前看来，2024年俄乌冲突、巴以冲突尚难迎来实质性的解决，除非各方付出更大努力建立某种确实有效的机制。”杨晨曦表示，“今年全球主要国家纷纷增加军费开支，这实际上反映了其对国际形势未来走向的判断。”

全球南方持续崛起

“这是否意味着一个新世界秩序的开始？”2024年1月1日，金砖合作机制扩员正式生效，世界多家媒体和智库发出此问。新的一年，金砖国家将以此为契机，在国际格局和世界秩序的变革中继续前行，持续发出属于全球南方的声音。

“当前，全球南方的战略自主性正在显著增强，在国际事务中发挥着越来越重要的作用。”杨晨曦表示，独立自主的政治底色、发展振兴的历史使命、公道正义的共同主张，拥有这些共性的全球南方国家将以更积极的姿态反对霸权主义、单边主义、保护主义，对国际局势发挥稳定器的作用。

2024年，高质量共建“一带一路”继续深入推进；二十国集团和亚太经合组织进入“拉美时间”；第六届联合国环境大会在肯尼亚举行……全球南方国家将在全球治理体系中扮演更加重要的角色，推动世界向着多极化的方向不断前行。

“全球南方的联合自强客观上反映出相关国家对西方主导的旧秩序的不满，这给新秩序的形成带来了契机。”凌胜利表示，新的一年，面对变乱交织的世界，全球南方将携手应对挑战，寻求共同繁荣，推动世界向着和平、安全、繁荣、进步的光明未来前行。

西太平洋海军论坛2024年工作小组会达成多项共识

本报南京1月18日电 记者钱晓虎、通讯员张慧瑾报道：为期3天的西太平洋海军论坛2024年工作小组会18日在南京闭幕。来自30个国家的约70名参会代表围绕10项议题，进行了友好、坦诚、建设性的研讨交流，就多项议题达成共识。

此次会议吸纳与会各方建议，就《西太平洋海军论坛章程》修订、成立无人系统议题研究工作组、《海上意外相遇规则》使用情况、未来论坛活动事项等议题

达成共识，形成初步成果，将提交第19届论坛年会审议表决。

“成立无人系统议题研究工作组是中国海军作为议题发起方提请会议讨论的。”中方与会人士说，“我们希望通过举办开放包容、务实有效的论坛工作小组会，推进和深化论坛框架下各成员国之间的交流合作，进一步管控分歧、化解风险。”

西太平洋海军论坛第19届论坛年会将于2024年4月在青岛举办。

世界经济论坛与会人士看好中国

出席世界经济论坛2024年年会的企业家和观察人士日前纷纷表示看好中国经济前景。受访者普遍认为，尽管全球经济面临不确定性，但中国经济基本面良好，在风险挑战面前展现韧性。

瑞士工业巨头ABB集团董事长傅赛(英文名：彼得·博塞尔)在论坛年会期间告诉新华社记者，尽管全球经济仍存在一定不确定性，但企业对中国发展充满信心，不会调整在华原有发展规划。

全球知名家具商瑞典宜家集团母公司英格卡集团首席执行官耶斯佩尔·布罗丁也表示，企业关注中国市场持续恢复向好，计划进一步扩大在华业务。

美国凯雷投资集团联合创始人鲁宾斯坦接受记者采访时说，中国政府采取积极措施应对挑战，经济发展长期向好，在今后一到两年会有亮眼表现。他表示，中国市场仍有许多优质投资机会，凯雷投资集团将继续在中国投资。

中国国家统计局17日发布数据显示，2023年国内生产总值(GDP)超126万亿元，按不变价格计算，比上年增长5.2%。

中国国际经济交流中心副理事长、国际货币基金组织前副总裁朱民表示，2023年经济数据体现中国经济的韧性。

“中国的发展离不开世界，世界的繁荣也需要中国。”国际知名会计师事务所德勤中国主席蒋颖告诉记者，中国在数字经济和新能源产品领域优势明显。新零售、金融科技、智能制造等领域的创新应用场景大量涌现；高技术、高附加值、引领绿色转型的产品已成为中国出口新增长点，特别是锂电池、太阳能、电动汽车在过去三年内出口规模增长显著。

麦肯锡中国区主席倪以理认为，从市场规模、消费能力和创新能力来看，世界上几乎没有其他地区能够代替中国市场。他认为，对企业而言，中国市场是消费市场，也是创新基地，“跨国企业应继续在中国投资”。

跨境贸易支付平台XTTransfer集团首席执行官邓国标表示，中国在稳定全球供应链方面发挥积极作用，支持供应链上下游发展供应和生产能力。中国与全球供应链“我中有你、你中有我”，推动全球经济活动交织的深度和广度持续增加。

世界经济论坛2024年年会以“重建信任”为主题，汇聚全球2800多名政界、商界、学界和媒体代表，聚焦在分裂的世界中实现安全与合作，为新的时代创造增长和就业，人工智能推动经济社会发展，实施长期气候、自然与能源战略四大议题。

(新华社瑞士达沃斯1月17日电 记者陈斌杰、康逸、陈文仙)

中国空军“红鹰”飞行表演队

飞越塔奎湖

本报万象1月18日电 欧阳信强报道：当地时间18日上午，参加老挝人民军建军75周年庆祝活动的中国空军“红鹰”飞行表演队，在老挝首都万象的塔奎湖区域进行飞行表演。

队员们驾驶着教-8表演机，犹如在蔚蓝的天空执笔作画。随着一条条绚丽的彩色烟带划过城市上空，当地民众热烈欢呼，纷纷拿起手机记录精彩瞬间。

“今天的飞行表演非常棒，感谢中国空军飞行员们来到万象！”现场一位老挝民众说。

右图：1月18日，中国空军“红鹰”飞行表演队进行飞行表演。张 驰摄



俄外长：俄中各领域合作快速发展

据新华社莫斯科1月18日电 (记者耿鹏宇、江宥林)俄罗斯外长拉夫罗夫18日表示，俄中之间建立了广泛、高水平的合作机制，双方各领域合作快速发展。

拉夫罗夫当天在盘点2023年俄罗斯外交工作年度记者会上回答新华社记者提问时说，以经济领域为例，俄中2023年双边贸易额已超过设定的2000

亿美元目标，这种良好发展的态势仍将持续。此外，双方每年都会共同举办文化和教育领域活动，今年也不例外。

美国与胡塞武装缠斗不断，伊朗与周边国家关系紧张加剧，以色列与真主党交火不止——

巴以冲突影响持续外溢

国际观察

中国新闻专栏

近期中东多地局势紧张。美国和英国接连轰炸也门胡塞武装目标，报复胡塞武装在红海水域袭击货船；伊朗发射导弹跨境袭击巴基斯坦等国境内的“恐怖组织”目标和叙利亚境内以色列情报机构，引发周边国家不满；以色列与黎巴嫩真主党持续交火，真主党高级指挥官遇害身亡令双方紧张关系不断升级。

分析人士指出，美国军事打击胡塞武装只会令红海航运问题更加难以解决。伊朗与周边国家关系紧张，增加了地区不稳定因素。以色列与黎巴嫩真主党的冲突或将旷日持久。这些无不反映出巴以冲突的外溢效应正不断扩散。

据也门胡塞武装控制的马西拉电视台报道，美英两国18日凌晨空袭了位于也门北部和中部的多个胡塞武装目标，分别位于荷达达、塔伊兹、扎马尔、贝达和萨达5省多处地点。

本轮巴以冲突爆发以来，也门胡塞武装频频在红海袭击以色列和美国相关联的船只，以示对巴勒斯坦的支持。美国与英国从12日开始通过连续对也门胡塞武装目标发动空袭进行

反击，美国政府还于17日宣布将也门胡塞武装重新列为“特别认定全球恐怖组织”实体，以此向胡塞武装施压。

美国总统国家安全事务助理沙利文发表声明称，美国此举将进一步限制胡塞武装进入金融市场，并追究其袭击往来红海和亚丁湾商船的责任。如果胡塞武装停止袭击，美国将立即重新评估这一决定。

但分析人士指出，美国的反击举动不仅难以起到施压胡塞武装的作用，还可能导致红海局势进一步升级。想要解决红海航运安全问题，最重要的是尽快推动巴以停火。

受巴以冲突影响，近一段时间以来中东及周边地区不稳定局势加剧。伊朗近日向叙利亚、伊拉克、巴基斯坦境内其认定威胁伊朗安全的目标和以色列情报机构发动导弹打击，引发相关国家强烈不满。

伊拉克外交部16日发表声明，谴责伊朗的袭击是对伊拉克主权的“公然侵犯”。伊拉克政府随后召回驻伊朗大使，并就袭击事件向联合国提出申诉。巴基斯坦外交部17日宣布召回该国驻伊朗大使，18日宣布对伊朗境内“恐怖分子”实施了精确军事打击。

分析人士指出，伊朗连日开展跨境打击行动的主要原因是新一轮巴

以冲突爆发后，中东地区安全形势急剧恶化。伊朗日前遭到极端组织“伊斯兰国”的爆炸袭击，此次连连出手，意欲强硬展示维护国家安全、回击敌对行动的决心。

新一轮巴以冲突爆发后，以色列在北部与支持巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的黎巴嫩真主党交火不断。本月以来，以色列打死多名哈马斯和黎巴嫩真主党的高级领导人或指挥官。2日，以色列使用无人机袭击黎巴嫩首都贝鲁特南部的哈马斯办公室，导致哈马斯政治局副主席萨赫·阿鲁里等6人死亡。7日，以军在黎边境炸死真主党高级指挥官维萨姆·塔维勒。9日，以军炸死真主党另一名高级指挥官阿里·侯赛因。

分析人士指出，从遇袭的指挥官级别可以看出，以色列与黎巴嫩真主党的军事冲突不断升级。以色列利用情报和技术优势，对真主党高层进行“精准清除”，目的是配合以军在加沙地带的军事行动，重建其情报威慑力。

对于以方行动，真主党展开报复，包括用无人机袭击以军北方司令部总部。以色列贝京-萨达特战略研究中心高级研究员埃亚勒·平科认为，面对以色列的精准打击行动，真主党不会善罢甘休。

(据新华社巴格达1月18日电 记者段敏夫)

瑙鲁印象

瑙鲁，太平洋上的一颗珍珠。尽管陆地面积只有21.1平方公里，但这个由珊瑚礁组成的岛国以其旖旎的热带风光和独特的岛土人情，吸引了全球游客的目光。

瑙鲁政府当地时间15日发布声明，宣布承认一个中国原则，同台湾当局断绝所谓“外交关系”，愿同中国恢复外交关系。新华社当日在瑙鲁聘用报道员并设立报道点。

17日，经过约5小时的飞行，新华社记者从澳大利亚布里斯班搭乘航班抵达瑙鲁机场，成为瑙鲁政府宣布与台湾当局“断交”、愿同中国复交后，首位进入这个太平洋岛国的中国记者。

阳光充足、民众热情，是记者对瑙鲁的第一印象。瑙鲁位于赤道以南约42公里处，属热带雨林气候，年均气温24摄氏度至38摄氏度。在机场，当地人萨拉比谈起瑙鲁宣布与台湾“断交”、愿同中国复交，十分高兴。“欢迎更多中国游客来瑙鲁旅游，希望我们和中国成为好伙伴。”

瑙鲁不大，议会大楼、博物馆、二战纪念碑等知名景点都体现出太平洋岛国的历史文化特色。鱼市场不远处的沙滩旁，碧蓝的海面一望无际。夕阳西

下，当地儿童在沙滩上追逐、嬉戏。

在这里，也有中国企业的身影。记者来到中国港湾负责施工建设的瑙鲁艾沃港码头升级改造项目，已在这一项目工作5年的中国港湾瑙鲁码头项目生产经理朱伟表示，码头升级改造提升当地航运物流能力发挥了显著功效。“以前的旧码头太小，集装箱船无法直接停靠，2个月才来一班。现在可以直接停靠新码头，1个月甚至20天就来一班。”

2022年9月3日，瑙鲁码头项目顺利开港运行，瑙鲁进出口货物靠海上

转驳转运的方式成为历史，集装箱船可以直接靠港转运货物。那一天，许多民众兴奋地涌入码头拍照留念。

瑙鲁法律执业人士乔舒亚·斯科蒂表示：“我对中国和瑙鲁的关系抱有很高的期望。”

夜幕降临，记者结束了一天的采访。乘车途经海边公路，耳畔不时传来太平洋的海声，一阵又一阵。

(新华社亚伦1月17日电 记者王申)

下图：1月18日，在瑙鲁国际机场附近，摩托车行驶在海边的公路上。

新华社发



巴基斯坦打死多名藏身伊朗的“恐怖分子”

据新华社伊斯兰堡1月18日电 (记者蒋超)巴基斯坦外交部18日发表声明说，巴当天上午精准打击了藏身伊朗的“恐怖分子”。另据伊朗媒体报道，7名外国人被打死。

巴基斯坦外交部声明说，巴对位于伊朗东南部锡斯坦-俾路支斯坦省的“恐怖分子”藏身处进行了一系列精准打击，打死多名“恐怖分子”。巴方事先获得“恐怖分子”即将制造“大规模恐怖活动”的情报，因此发起了此次行动。

声明还说，巴方充分尊重伊朗主权与领土完整，始终强调通过对话合作应对恐怖主义威胁等共同挑战，寻求共同解决方案。

巴基斯坦未透露此次打击行动的具体方式。

胡塞武装称袭击了一艘美国货船

据新华社开罗1月17日电 (记者王尚)萨那消息：也门胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚17日晚发表声明说，该组织向在亚丁湾行驶的一艘美国货船发射了数枚导弹并击中该船。

萨雷亚表示，对这艘名为“金科·皮卡第”号的货船发动袭击是为了报复美英两国针对胡塞武装的空袭。

美国中央司令部17日在社交媒体上发布消息说，一架无人机当晚从也门胡塞武装控制区起飞，袭击了在亚丁湾航行的悬挂马绍尔群岛国旗、由美国所有和运营的“金科·皮卡第”号货船。这起袭击没有造成人员伤亡，货船轻微受损，在继续航行。

自新一轮巴以冲突爆发以来，也门胡塞武装使用无人机和导弹多次袭击红海水域目标。